
Línea recta

La aritmética y el álgebra son ramas de la matemática que, 
históricamente, siempre se han encontrado relacionadas; la 
segunda, por ejemplo, surge de la necesidad de generalizar la 
primera. El reto era representar figuras geométricas con el mis-
mo lenguaje algebraico que, en un principio, se utilizaba única-
mente para expresiones numéricas. El primer momento en que 
se acuña la expresión “geometría analítica” es con el matemá-
tico francés René Descartes en el año 1637 aproximadamente. 
Aunque es posible que los métodos hayan sido utilizados por 
otros matemáticos anteriormente, fue Descartes quien hizo la 
primera publicación al respecto, y cuyo fundamento está en el 
descubrimiento del plano cartesiano.

A partir del descubrimiento de la geometría 
analítica se expande el campo de la matemá-
tica, y se pudo hacer trascender a la geome-
tría de las limitaciones de lo representable por 
medio de figuras. Con la geometría analítica 
se han podido desarrollar otras áreas de la 
matemática como la geometría diferencial,  la 
geometría algebraica y otras más complejas

Publicación del libro “La geometría” 
de René Descartes.

El avance en las telecomunicaciones se debe en gran 
medida a la aplicación de la geometría analítica.

Los contenidos sobre geometría analítica comprendidos en esta unidad son línea recta, 
ecuaciones de la línea recta, posición relativa entre dos rectas, ángulo de inclinación de 
una recta, ángulo entre rectas y distancia de un punto a una recta. Al final de la unidad 
hay prácticas en GeoGebra que enriquecerán los contenidos abordados.

cuya contribución ha sido especialmente en diversas áreas relacionadas con el progreso 
tecnológico y computacional, haciendo de la matemática una base esencial para el 
mundo que se conoce actualmente.
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1.1 Distancia entre dos puntos

Calcula la distancia entre los puntos A y B si:

    a) A(–2) y B(3) están sobre la recta numérica.
    b) A(3, 4) y B(–1, 1) están sobre el plano cartesiano.

b) Sobre el plano cartesiano se colocan los puntos A y B cuyas coordenadas 

A B

–4

5

–3 –2 –1 0 1 2 3 4

Sin necesidad de la recta numérica, lo anterior también pue-
de calcularse restando del valor de B el valor de A:

AB = 3 – (–2)
= 3 + 2
=

2 013 1 2 3

1

2

3

4

1

2

A

B C

y

x

AB2 = BC2 + CA2

AB =    BC2 + CA2.

Dado p un número real, la notación P(p) indica 
que el punto P se encuentra en el valor p sobre la 
recta numérica.

Para ubicar un punto P(x1, y1) 
en el plano cartesiano se sitúa 
la coordenada x1 sobre el eje 
x
las unidades correspondientes 
a la coordenada y1, hacia arri-

x, es decir:

y, es decir:

2 + CA2  y se calcula el resultado:

BC = 3 – (–1) = 4.

CA = 4 – 1 = 3.

Por hablar de distancia, AB siempre 
será mayor que cero.
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a) Si A(a) y B(b) están sobre la recta numérica, entonces:

a) A(–10) y B(6)   b) A(–2, –1) y B(3, 2)

d(A, B) = |–10 – 6|
= |–16|
= – (–16)
= 16.

a) Como A y B están sobre la recta numérica:

d(A, B) = |a – b|.

b) Si A(x1, y1) y B(x2, y2) están sobre el plano cartesiano, entonces:

|a – b| indica el valor ab-
soluto de la resta a – b.

d(A, B) =     (x1 – x2)2 + (y1 – y2)2.

roblemas
Para cada caso, calcula la distancia entre los puntos A y B, es decir, d(A, B):

a) A(3) y B(7)       b) A(0) y B(6)  c) A(–1) y B(1)   d) A(–3) y B(–1)

Esta fórmula para calcular d

AB =    42 + 32

=    16 + 9

Para cada caso, calcula d(A, B) si:

Por lo tanto, d(A, B) = 16.

d(A, B) =     (–2 – 3)2 + (–1 – 2)2

2 + (–3)2

Por lo tanto, d

Si x es un número real entonces el valor 
absoluto de x, denotado por |x -

|x| =
x,    si x  0
–x,    si x < 0
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1.2 División de un segmento en una razón dada: recta numérica

roblemas

Sobre la recta numérica se han colocado dos puntos A(a) y B(b

A(a) B(b)P(p)

2 3

A(a) B(b)P(p)

k n

d(A, P) = |a – p| = p – a y d(P, B) = |p – b| = b – p, pues p > a y b > p respectiva-
mente. 

=d(A, P)
d(P, B)

2
3

Por lo tanto, el valor del punto P es             . 3a + 2b

3(p – a) 2(b – p)=
3p – 3a 2b – 2p=
2p + 3p  3a + 2b=
(2 + 3)p 3a + 2b=

=p – a
b – p

2
3

p = 3a + 2b
2 + 3 

Dados dos puntos A(a) y B(b) sobre la recta numérica, el valor del punto 
P(p k:n es:

na + kb
k + n 

p =

3 + 1 
p =

4 =
12
4 =

= 3.

En general

1. Para cada caso encuentra el valor del punto P(p

2. Sean A(–1) y B(b
es el valor de b

p

Para este caso, a = –3, b k = 3 y n

Por lo tanto, el valor del punto P es 3.

=d(A, P)
d(P, B)

2
3

.
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roblemas

1.3 División de un segmento en una razón dada: plano cartesiano*

Dos puntos A(x1, y1) y B(x2, y2) se colocan en el 

la derecha. ¿Cómo encontrarías las coordenadas 
del punto P(x, y

Se colocan sobre los ejes los puntos A1(x1, 0), P1(x, 0), 
B1(x2, 0), A2(0, y1), P2(0, y) y B2(0, y2) como se muestra 

AA1, PP1, BB1, AA2, PP2 y BB2.

1, PP1 y BB1

teorema sobre la proporcionalidad y el paralelismo:

y del punto P es:

x del punto 
P es:

== 2
3

d(A, P)
d(P, B)

d(A1, P1)
d(P1, B1)

= 3x1 + 2x2

2 + 3
x

= 3y1 + 2y2

2 + 3
y

En general
Dados dos puntos A(x1, y1) y B(x2, y2) sobre el plano cartesiano, las coordenadas del punto P(x, y) que se 

k:n son:

Para cada caso encuentra las coordenadas del punto P(x, y

y

x

A(x1, y1)

B(x2, y2)

P(x, y)

y2

y

y1

x1 x x2

2

3

0

Teorema sobre la pro-
porcionalidad y el pa-
ralelismo: si p y r son 
rectas cortadas por 
tres rectas paralelas 

=AB
BC

DE
EF

p r
A
B

C

D
E

F

y

x
x1 x x2

A

B

P

y1

y

y2

2

3

A1

A2

P2

B1

B2

P1

Por lo tanto, P                               .3x1 + 2x2 3y1 + 2y2,

nx1 + kx2

k + n
ny1 + ky2

k + n
,

.

.

.

.
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1.4 Punto medio de un segmento

roblemas

1. A(a) y B(b) están sobre la recta numérica.
2. A(x1, y1) y B(x2, y2) están sobre el plano cartesiano.

a) A(1) y B(7)  b) A(0) y B(8)  c) A(–2) y B(4)      d) A(–4) y B(2) 

20, 20, 6

2 223 3

k = 1 y n = 1.

1. El valor p del punto medio P se calcula:

2. Las coordenadas (x, y) del punto medio P se calculan:

p = =1a + 1b 
1 + 1 

 a + b
2 

Por lo tanto, el valor del punto medio P es            . a + b
2 

x =

=

1x1 + 1x2

1 + 1 
x1 + x2

2 

y =

=

1y1 + 1y2

1 + 1 
y1 + y2

2 

Por lo tanto, las coordenadas del punto medio P son                              .

A(a)

1 1

B(b)P(p)

x1 + x2

2
y1 + y2

2
,

1. Si A(a) y B(b) son puntos sobre la recta numérica, entonces el valor del punto medio P(p
AB es:

2. Si A(x1, y1) y B(x2, y2) son puntos sobre la recta numérica, entonces las coordenadas del punto medio P 

a + b
2 

p =

x1 + x2

2
y1 + y2

2
,

.

.

.
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1.5 Aplicaciones

roblemas

.

2 013 1 2 3 4

1

2

3

4

1

2

y

x

B(–1, –1) C(3, –1)

Para que el -

d(A, B) = d
el ABC es isósceles.

d(A, B) =     [1 – (–1)]2 2

=     4 + 36

=     40

= 2   10

= 2   10

d(C, A) =     (3 – 1)2 2

=     4 + 36

=     40

3 –3 3, 3

Si los lados a, b y c
a2 + b2 = c2, 
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1. Para cada caso, calcula la distancia entre los puntos A y B:

6. ¿Cuál es la distancia entre un punto P(x1, y1

2. La distancia entre dos puntos A y B es d
(x, 1), ¿cuál es el valor de x

8. 
1
2

a) A(–1) y B(3)     b) A                y B10–2 10

7. Encuentra las coordenadas del punto B, si el punto medio entre A(–1, 3) y B es P               .

3. La distancia entre dos puntos A y B es d(A, B) = 2   34 . Si las coordenadas de A son (–6, y) y las de B son 
(4, 4), ¿cuál es el valor de y

3
2

, 1
2

a) 

e) A(–4, 0) 

 A            y B     h) A –              y B(0, 2), –3 2

c) A –       y B     d) A        y B 33
2

7
2

1
2

, 1
2

, 3
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2.1 

roblemas

y2 – y1

x2 – x1

3. Dado un punto P(2, y), ¿cuál debe ser el valor de y para que P se encuentre sobre la misma línea recta 

1. Las parejas posibles son A y B, A y C, B y C. Para cada pareja se calcula el cociente            : y2 – y1

x2 – x1

encuentran sobre una misma línea recta.

A(–2, –3) y B(0, 1):

Por lo tanto, para cualquier pareja de puntos el cociente 
y2 – y1

x2 – x1
 es constante.

3. De acuerdo a los numerales anteriores, para que P(2, y) se encuentre 
sobre la misma línea recta que A(–2, –3) y B(0, 1), el cociente            debe 

-
probar que se cumple para B y P:

y2 – y1

x2 – x1

= 1 – (–3)
0 – (–2)

= 4
2

y2 – y1

x2 – x1

= 2

= 3 – (–3)
1 – (–2)

= 6
3

y2 – y1

x2 – x1

= 2

= 3 – 1
1 – 0

= 2
1

y2 – y1

x2 – x1

= 2

A(–2, –3) y C(1, 3): B(0, 1) y C(1, 3):

3

3

2

2

1 0 1

1

2

2

3

3

4

6

1

A

B

C

Una  es un conjunto de puntos tales que, al tomar dos de ellos 
cualesquiera y diferentes A(x1, y1) y B(x2, y2), el valor del cociente             es 
siempre constante. A dicho cociente se le llama pendiente de la recta y se 
denota por la letra m, es decir: 

y2 – y1

x2 – x1

m =

1. Para cada caso muestra que los puntos A, B y C están sobre la misma línea recta:

Observa que
y2 – y1

x2 – x1

y1 – y2

x1 – x2

– (y1 – y2)
– (x1 – x2)

= =

y – 1
2 – 0

= 2

y

y
esté sobre la misma línea recta que A(–2, –3) y B(0, 1).

, 1

, –

y2 – y1

x2 – x1
.

3
2

3
2

3
2

1
3
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2.2 Ecuación de una recta: forma punto – pendiente*

roblemas

y – y1 = m(x – x1)
Demuestra que la ecuación de la recta l que pasa por un punto A(x1, y1 m es:

Sea P(x, y) un punto cualquiera sobre la recta l diferente del punto A(x1, y1). 
m

Por lo tanto, la ecuación de la recta l es: y – y1 = m(x – x1).

m = y – y1

x – x1

y

x
0 x1 x

y1

y

A

P

y – y1 m(x – x1).=

La ecuación de una recta l con pendiente conocida m y un punto A(x1, y1) perteneciente a la recta es:

A esta ecuación se le llama forma punto – pendiente de la ecuación de la recta y 

x es la pendiente de la recta y el valor de –mx1 + y1  es constante. Para 
l conociendo el punto A(x1, y1) sobre ella y su ecuación punto – pendiente se hace lo si-

x y encontrar el correspondiente valor en y.
2. Colocar sobre el plano cartesiano los puntos A(x1, y1

la recta que pasa por ambos puntos.

y – y1 = m(x – x1).

y = mx – mx1 + y1

m y (x1, y1) en la forma punto – pendiente:

x en la ecuación 
anterior, por ejemplo x = 1, y se encuentra su correspondiente valor y:

a) Pendiente m = 2 y A(6, 7)    b) Pendiente m = 1 y A(–1, 0)

c) Pendiente m = –1 y A(–2, 6)               d) Pendiente m =     y A(1, 8)

Encuentra la ecuación de la recta l cuya pendiente es m = 1
2  y pasa por el punto A(–3, 2).

y – 2 =    [x – (–3)]1
2

y =    (x + 3) + 21
2

y =    x + 7
2

1
2

1
2

y

x
2 01 1 2

1

2

3

4

1

34

A(–3, 2)

(1, 4)

y =    x + 7
2

1
2

y =     + = 4.7
2

1
2

.
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2.3 Ecuación de una recta dados dos puntos

roblemas

 

Se toman x1 = – 1, y1  

Por lo tanto, la ecuación de la recta que pasa por los puntos A(–1, –3) y 
B(2, 9) es y = 4x -
cientes a la recta (estos pueden ser los puntos A y B dados en el enuncia-

m 4.= =9 – (–3)
2 – (–1)

y – (–3) 4[x – (–1)]=

y + 3 4(x + 1)=

y 4x + 1=

de B en la forma punto – pendiente y 

y

x
23 01 1 2 3

1

2

3

4

6

7

8

9

1

2

3

B(2, 9)

y = 4x + 1

A(–1, –3)

La ecuación de una recta l que pasa por dos puntos conocidos A(x1, y1) y B(x2, y2), con x1 x2 es:

l se colocan los puntos A y B 

l basta con ubicar dos puntos 
pertenecientes a l

y – y1 =            (x – x1).
y2 – y1

x2 – x1

x1, y1, x2 y y2: y

x

2 01 1 2 3 4

1

2

3

4

1
3

A(–2, 4)

B(4, 1)

y = –     x + 31
2y – 4 =               [x – (–2)]1 – 4

4 – (–2)

y =         (x + 2) + 4–3
6

y = –    x + 31
2

y 1
2x
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2.4 Rectas paralelas a los ejes de coordenadas

roblemas

a) A(1, 2) y B(3, 2)    b) A(1, –1) y B(1, 3)

x. Su ecuación se encuentra 

y. Si 

x = 1.

Por lo tanto, la ecuación de la recta es y = 2.

y

x
01 1 2 3 4

1

2

3

4

1

A(1, 2) y = 2
B(3, 2)

y

x
01 1 2 3 4

1

2

3

4

1 A(1, –1)

B(1, 3)

x = 1

La ecuación de una recta l paralela a uno de los ejes de coordenadas es:
a) y = k, si la recta es paralela al eje x. El punto (0, k) pertenece a la recta l.
b) x = k, si la recta es paralela al eje y. El punto (k, 0) pertenece a la recta l.

     1. Paralela al eje x que pasa por (0, –3) en el caso de y
     2. Paralela al eje y x

y = –3 y x

y.    d) A(3, –1) y es paralela al eje y.

y – 2 =           (x – 1)2 – 2
3 – 1

y = 2

y =     (x – 1) + 20
2

m = 3 – (–1)
1 – 1 = 4

0

y

x
0

1

1–2–3–4

1

2

–2

–4

1

(0, –3)

x

y = –3 –3

a) A(0, 4) y es paralela al eje x.    b) A             y es paralela al eje x.0, 1
2
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2.5 Forma general de la ecuación de una recta

roblemas

a) 2x – 3y + 6 = 0   b) y + 2 = 0   c) 4x – 24 = 0
Despeja y en los literales 
a) y b), y x en el literal c).

a) Se despeja la variable y: c) Se despeja la variable x:

de una línea recta, que 
pasa por los puntos (0, 2) 
y (3, 4).

de una línea recta parale-
la al eje y que pasa por el 
punto (6, 0).

4x = 24
x = 6

b) Se despeja la variable y:

de una línea recta parale-
la al eje x que pasa por el 
punto (0, –2).

y = –23y = 2x + 6

y =     x + 22
3

La ecuación de la forma ax + by + c = 0, donde a, b y c son 
números reales (a y b -

A esta ecuación se le llama forma general de la ecuación 
de una recta.

única. Por ejemplo, las ecuaciones 2x – y + 1 = 0, 
–2x + y – 1 = 0 y 4x – 2y + 2 = 0 representan la 

la tercera son el doble de los de la primera.

En el literal a), para en-
contrar los puntos (0, 2) y 

valores x = 0 y x = 3 en la 
ecuación de la recta y se 

-
vos valores y = 2 y y = 4. 

a) 3x + y x – 2y y x + 3 = 0

a) y = –2x +    b) y =     x + 2   c) y = –   d) x = 4
3

6
8
3

y

x
1

1

0–1

–1

–2

–2

2

2

3

3

4

4

6 7

6

7

(0, 2)

(0, –2)

(6, 0)

(3, 4)

x = 6

y = –2

y =    x + 22
3
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a) 

a) Pendiente m m = 10, A(1, –1)

a) A(9, 0) y es paralela al eje y x

c) A(–1, –6), B(0, –2) y C(1, 3)   d) A(–4, 8), B(2, 4) y C(20, –8)

2. Dados los puntos A(0, –3) y B(6, 4), ¿cuál debe ser el valor de x en C(x

conocida m y pasa por el punto (0, b) es y = mx + b.

plano cartesiano:

6. Para cada literal encuentra la ecuación de la recta paralela a uno de los ejes de coordenadas y pasa por 

8. Encuentra los valores de m y b en la ecuación y = mx + b si la recta pasa por los puntos (–1, 0) y (3, 2). 

y  d) A     , –       y es paralela al eje x

a) y = 4x + 3     b) y =      x +
4
3

1
6

c) y = 4x –      d) y = –      – 1
2
3

x

A la ecuación de la recta escrita en la for-
ma y = mx + b se le conoce como forma 
punto – intercepto.

c) Pendiente m =     , A(0, 4)   d) Pendiente m =     , A1 2 4
–2, –

c) A             y B     d) A(0, 0) y B  2, –, 01
2

, –2
3
2

13
4

7
2 6

9
2
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3.1 Intersección de una recta con el eje x

roblemas

En cada literal, encuentra las coordenadas del punto de intersección de la recta con el eje x:

a) y = 3x + 3   b) x + 2y – 2 = 0

Sea A(x1, y1) el punto de intersección entre la recta y el eje x. En ambos casos, A se encuentra sobre el eje 
x y1 x1, 0).

x + 2y – 2 = 0

x1 + 2(0) – 2 = 0

x1 = 2

y = 3x + 3

0 = 3x1 + 3
3x1 = –3
x1 = –1

a) Si el punto A(x1

b) De forma similar al literal anterior, si el punto A(x1

la ecuación:

x1:

x1:

Por lo tanto, las coordenadas del punto de intersección de la recta y = 3x + 3 con el eje x son A(–1, 0).

Por lo tanto, las coordenadas del punto de intersección de la recta x + 2y – 2 = 0 con el eje x son A(2, 0).

Dada una recta l, las coordenadas del punto de intersección de la recta con el eje x son (x1, 0) donde el valor 
de x1 y = 0 y x = x1 en la ecuación de la recta, y despejando el valor de x1.

1. Para cada literal, encuentra las coordenadas del punto de intersección de la recta con el eje x.

a) y = 2x – 2    b) y = –     + 2    c) 2x – 3y + 6 = 0x
2

d) 8x + 3y + 6 = 0   e) x =     f) y =2 3

recta y el eje x en este caso.

3. Sea l una recta con ecuación x = k. Demuestra que las coordenadas del punto de intersercción de l con 
el eje x son (k, 0).

4. Sea l una recta paralela al eje x. ¿Existe un punto de intersección entre la recta l y el eje x
respuesta.

2. Dada una recta con ecuación ax + by + c
que las coordenadas del punto de intersección de la recta con el eje x son   –    , 0  . c

a
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3.2 Intersección de una recta con el eje y

roblemas

del punto de intersección de cada recta con el eje y.

Sea B(x1, y1) el punto de intersección entre la recta y el eje y. En ambos casos, B se encuentra sobre el eje 
y, por tanto su primera coordenada (x1 y1).

y1 = 3(0) + 3
y1 = 3

a) Si el punto B(0, y1

la ecuación: y = 3x
ecuación anterior y se encuentra y1:

b) De manera similar al literal anterior, si el punto B(0, y1) se encuen-
x + 2y – 2 = 0. 

despeja y1 :

Por lo tanto, las coordenadas del punto de intersección de la 
recta y = 3x + 3 con el eje y son B(0, 3).

Por lo tanto, las coordenadas del punto de intersección de la recta x + 2y – 2 = 0 con el eje y son B(0, 1).

y1 = 1

0 + 2y1 – 2 = 0
2y1 = 2

recta y = 3x + 3 
corta a los ejes de 
coordenadas en 
los puntos (–1, 0) 
y (0, 3).

y

x01 1

1

2

3

1

recta x + 2y – 2 = 0 
corta a los ejes de 
coordenadas en 
los puntos (2, 0) y 
(0, 1).

y

x0
1

1

1

2

2

Dada una recta l, las coordenadas del punto de intersección de la recta con el eje y son (0, y1), donde el 
valor de y1 y = y1 y x = 0 en la ecuación de la recta, y despejando el valor de y1.

Si l es paralela al eje x entonces su ecuación es de la forma y = k y el punto de intersección de la recta con 
el eje y es (0, k). Si l es paralela al eje y entonces no hay intersección entre la recta y el eje y.

interceptos con 
los ejes. La línea recta puede tener a lo sumo dos interceptos (uno en cada eje).

1. Con las ecuaciones de las rectas dadas en el problema 1 de la clase anterior, encuentra las coordenadas 
del punto de intersección de cada recta con el eje y.

2. Para cada literal encuentra las coordenadas de los interceptos con los ejes:
     a) 2x – 3y – 6 = 0    b) 4x + y + 2 = 0

3. Sean p y q números reales diferentes de cero. Demuestra que los interceptos con los ejes de la recta con 
ecuación xp  + yq  = 1 son (p, 0) y (0, q). A esta ecuación se le llama forma simétrica de la ecuación de una 
recta.
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3.3 Intersección entre rectas

roblemas

Encuentra las coordenadas del punto de intersección entre las rectas con 
ecuaciones y = –x + 3 y 2x – 3y + 4 = 0.

El punto de intersección 

ambas ecuaciones.

Sea P(x, y

y de la ecuación (1) en la ecuación (2) y se despeja la variable x:

x en la ecuación (1):

Por lo tanto, las coordenadas del punto de intersección entre las 
rectas es P(1, 2).

y = – x

2x – 3y + 4 = 0      --------- (2)

2x – 3(–x + 3) + 4 = 0
2x + 3x = 9 – 4

x
x = 1

y = –1 + 3 = 2

Dadas dos líneas rectas, las coordenadas del punto de intersección entre ambas (es decir, donde se cortan 

las ecuaciones de dichas rectas.

Si dos rectas diferentes se intersecan en un punto P este es único, es decir, no existe otro punto R diferente 
a P donde las rectas se crucen o se corten.

1. Encuentra las coordenadas del punto de intersección entre cada pareja de rectas cuyas ecuaciones son:

 a) y = –3x – 8 y 4x – 3y x + y – 2 = 0 y 2x – y + 2 = 0
 c) x + 2y + 6 = 0 y 4x + 3y + 4 = 0    d) 2x + 3y = 4 y 4x – y = 8
 e) y = x + 1 y x = –2        f) 3x – 2y y = 2

2. Dadas dos rectas con ecuaciones y = k1 y x = k2 , ¿cuáles son las coordenadas del punto de intersección 

3. Dadas dos rectas con ecuaciones 10x y = 10 y 10x y

El punto donde se cortan las rectas 
de y = – x + 3 y 2x – 3y + 4 = 0 es 
P(1, 2).

2x – 3y + 4 = 0
y = – x + 3 y

x
01
1

1

1

2

3

2

P
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3.4 Rectas paralelas

roblemas

Dadas las rectas con ecuaciones y = 2x + 3 y y = 2x Si la ecuación de una recta está escrita en 
la forma y = mx + b
de la variable x es la pendiente de la recta.

1. Las ecuaciones de las rectas están escritas en la forma y = mx + b, por tanto la pendiente de ambas rectas 

2. Para saber si se cortan las rectas debe resolverse el sistema:

indica entonces que son paralelas.

2x + 3 = 2x
2x – 2x

0 = –8

y = 2x

y = 2x

Teorema

Encuentra la ecuación de la recta que pasa por el punto A(1, 3) y es paralela a 2x + y – 1 = 0.

Se despeja y en 2x + y – 1 = 0 para encontrar el valor de la pendiente: y = –2x m = –2. Como la 

y – 3 = – 2(x – 1) 
y = – 2x

Por lo tanto, la ecuación de la recta que pasa por A(1, 3) y es paralela a 2x + y – 1 = 0 es y = –2x

2. Para cada literal, encuentra la ecuación de la recta paralela a la recta dada y que pasa por el punto A:

a) y = –4x y = –4x + 16          b) 3x – 2y x – 4y – 9 = 0    c) x – 2y x – 3y = 0

a) 2x – y x + 3y
c) y x

y

x
0–1

–1

1

1

2

2

3

3

–2

–2

y = 2x + 3 y = 2x
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3.5 Rectas perpendiculares*

roblemas

y = 3x.

La ecuación buscada es de la forma y = mx, x, y) un punto cualquiera sobre 
ella. El punto A(1, 3) pertenece a y = 3x 

En la ecuación anterior: d(P, A)2 = (x – 1)2 + (y – 3)2, d(P, O)2 = x2 + y2 y 
d(O, A)2 = 12 + 32 y en términos 
de x:

d(P, A)2 = d(P, O)2 + d(O, A)2

(x – 1)2 + (y – 3)2 = (x2 + y2) + (1 + 9)

 – 2x – 6y = 0
x2 – 2x + 1 + y2 – 6y + 9 = x2 + y2 + 1 + 9

y = –    x1
3

Por lo tanto, la ecuación de la recta perpendicular a y = 3x y 1
3 x. Al comparar 

1
3

m1 y m2 

–1 y viceversa.

m1m2  = –1

Teorema

2. Para cada caso encuentra la ecuación de la recta perpendicular a la recta dada que pasa por el punto P:

c) x – y + 2 = 0    y   3x + 2y + 6 = 0               d) x – 2y + 2 = 0   y   2x + y – 6 = 0

a) y = x y = – 2x
c) x – 4y y

a) y = – 2x   y   y =            b) y =     x   y   y = –     xx
2

4
3

3
4

1

y

x

A(1, 3)

P(x, y)
O

3

Encuentra la ecuación de la recta que pasa por el punto A(1, 3) y es perpendicular a 2x + y – 1 = 0.

Al despejar y en 2x + y y = –2x m1 = –2. Si m2 es la pendiente de la recta bus-
cada entonces debe cumplir m1m2  m1 y se despeja m2:

–2m2  = –1    m2 = 1
2

Por tanto, la ecuación de la recta perpendicular a 2x + y – 1 = 0 que pasa por A(1, 3) es y =    x +    .1
2 2
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3.6 Distancia de un punto a una recta

roblemas

Dada una recta l con ecuación ax + by + c = 0 y P(x1, y1) un punto que no pertenece a l, la distancia desde 
P a la recta l se denota por d(P, l) y:

|ax1 + by1 + c|
a2 + b2d(P, l) = 

Para cada caso, encuentra la distancia del punto P a la recta l:

a) l: 2x – y + 1 = 0  y  P(2, 0)  b) l: 3x + 2y – 9 = 0  y  P(2, –2) c) l: y x
3

8
3

a = 2, b = –1, c = 1, x1 = 2 y y1 = 0:

a = 3, b = 2, c = –9, x1 = 2 y y1 = –2:

c) Primero debe escribirse la ecuación de la recta en la forma ax + by + c -
ción por 3 resulta:

|2(2) + (–1)(0) + 1|
22 + (–1)2

d(P, l) = 

4 + 1
|4 + 0 + 1|= 

= 

Por lo tanto, la distancia desde P a la recta l

|3(2) + (2)(–2) + (–9)|
32 + 22

d(P, l) = 

|6 – 4 – 9|
9 + 4

= 

= 7
13

= 13
137

Por lo tanto, la distancia desde P a la recta l es           .13
137

Por lo tanto, la distancia desde P a la recta l es           .
10
107

3y = x + 8
x – 3y + 8 = 0

a = 1, b = –3, c = 8, x1 = 0 y y1 :
|1(0) 

12 + (–3)2
d(P, l) = 

|0 
1 + 9

= 

10
107= = 7

10

Si l1 es la recta perpendicular a l 
que pasa por P y R es el punto de 
intersección entre l y l1 entonces, 
calcular d(P, l) equivale a encontrar 
d(P, R). y

x

P
l1

R

l

1. Encuentra la distancia del punto P a la recta l:
a) l: x + 3y – 3 = 0  y  P(1, –1)    b) l: 2x + y – 4 = 0  y  P(0, 3)

c) l: y =     x  y  P(1, –2)    d) l: y =     + 1  y  P(3, –3)3
4

x

l: ax + by + c = 0 es                . |c|
a2 + b2

Teorema

.

.



3939

U
ni

da
d 

2

1. Encuentra las coordenadas de los interceptos de cada recta con los ejes:

2. Encuentra las coordenadas del punto de intersección entre cada pareja de rectas:

3. Determina si cada pareja de rectas son paralelas o perpendiculares:

4. Encuentra la ecuación de la recta paralela a la recta l que pasa por el punto A:

l que pasa por el punto A:

8. Sea l la recta con ecuación x – 3y – 6 = 0. Determina el valor de a en la recta con ecuación 
ax + (a – 4)y + c = 0 para que:

6. Dos rectas l1 y l2 se intersecan en el punto (–4, 4). Si l1 pasa por (0, 12) y es perpendicular a l2, ¿cuáles son 

7. Sea l x – 2y = 0. Determina los valores de a y b 
para que la recta ax + by + c = 0:

9. Para cada caso, encuentra la distancia del punto P a la recta l:

a) y = 2x x + 2y + 10 = 0

a) x + y x – y + 7 = 0  b) y = – x x + y – 6 = 0

c) x + 2y y = 2x + 9   d) x – y y = 3

c) y = – 3x x – 3y + 1 = 0  d) y x = 1

c) y =       – 1     d) y = – 8x + 4x
6

e) y = 3      f) x = – 4

e) 3x – y x + 7y – 4 = 0   f) y x = 1
4

a) y = 3x y = 3x     b) y x – 4y + 2 = 0x
4

a) l: y = – 2x l: y = 3x

a) l: y x l: 3x – 4y

a) Sea paralela a la recta l.   b) Sea perpendicular a la recta l.

a) Sea paralela a la recta l.  b) Sea perpendicular a la recta l.

l: x + 4y l: y = x
l: y = –2x l: x = –3

perpendiculares a l x – 2y
basta con encontrar un par de va-
lores para a y b en cada literal.
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3.8 Ángulo de inclinación de una recta

roblemas

Dada la recta l: y = 3x  que va desde el eje x 

Los puntos A(2, 0) y B(3, 3) pertenecen a la recta l
P(3, 0) sobre el eje x

Dada una recta l, se llama ángulo de inclinación de la recta l al formado por el eje x
m es la pendiente de la recta l y 

l: x + 2y + 1 = 0 (aproxima hasta las décimas).

Se escribe la ecuación de la recta en la forma y = mx + b para encontrar la pendiente:

 es aproximadamente 71.6°.

l: x + 2y + 1 = 0 es aproximadamente 

a) y = 2x +7            b) y = – x + 1      c) x – 2y + 4 = 0
x + 3y – 20 = 0           e) x + 1 = 0      f) y – 1 = 0

0 1

1

2

2

3

3

4

4

y

x

l

A

B

P0 1

1

2

2

3

3

4

4

y

x

l

tan A = PB
AP

tan  = 3
 = tan–1(3)

 71.6°

A y el cociente        corresponde al valor de la pendiente de la recta lPB
AP

0°   < 180°  y  tan  = m.

2y = – x – 1
y = –     x – 1

2
1
2

m = –      y:1
2

Si al calcular tan–1 1
2  en la calculadora obtuvis-

x 

-
rario basta con sumar al resultado anterior 180° ya 
que tan  = tan(  + 180°).

tan  = – 1
2

 = tan–1  – 1
2
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3.9 Ángulo entre rectas

roblemas
l1 y l2 (medido desde l1 a l2), aproxima hasta las décimas:

,  

3. Dadas dos rectas l1: y = k y l2: y = mx + b, con m y k números reales diferentes de cero. Demuestra que 
l1 y l2 (medido desde l1 a l2 l2.

a) l1: y x,  l2: y x    b) l1: y = x – 1,  l2: y = – 2x + 7

c) l1: y = 4x – 4,  l2: y x    d) l1 x + 2y + 12 = 0,  l2: 2x + 3y + 6 = 0

e) l1: 2x – 7y – 2 = 0,  l2: 2x + y + 2 = 0  f) l1: 6x – y – 2 = 0,  l2: 3x y + 20 = 0

Sean l1 y l2 dos rectas cualesquiera no perpen-
diculares con pendientes m1 y m2 -
mente. Si 
rectas y medido de l1 a l2

entonces:

l1: x – 4y – 1 = 0 y l2: y = – 2x – 1 medido de l1 a l2

Aproxima hasta las décimas.

l1 y l2 .

Primero deben determinarse las pendientes m1 y m2 de las rectas l1 y l2 
l1 se escribe su ecuación en la forma  

y = m1x + b:

para m1m2  –1.

Teorema

tan  = m2 – m1

1 + m1m2

y

x
23 01 1

1

2

1

l1

l2

4y = x – 1

y =    x –1
4

1
4

m1 =      y m2 = –2. Sea l1 a l2 en 1
4

y

x

l1l2

1 2

Si 1 y 2

de l1 y l2

2 =  + 1

 = 2 – 1

De lo anterior,
tan  = tan( 2 – 1)

=

=

tan 2 – tan 1

1 2

m2 – m1

1 + m1m2

9
2tan  = –

tan  =
– 9

4

1 – 1
2

tan  =
– 2 – 1

4

1 +       (–2) 1
4

 = tan–1    – 9
2

Si al calcular = tan–1 –   en la 
calculadora obtuviste como resultado 

medido desde l1 hasta l2 pero en 

resultado 180° pues:
tan  = tan(180° + )

9
2
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3.10 Aplicaciones

roblemas

Si se cumplen estas tres condiciones entonces también el lado 
DA será perpendicular al lado AB.

A y B es perpendicular a la que pasa por B y C.

b) De forma similar al literal anterior se resuelve para este caso.

Al efectuar el producto de las pendientes: m2 m3 =    (–3) = –1.

y

x
0–1 41

1

2

2

3

3

4

–2–3

A

B

C

D
a)        AB BC

Por lo tanto, 

Por lo tanto, 

AB BC.

BC CD.

b)        BC CD c)        CD DA

Pendiente de la recta que pasa por A(–3, 3) y B(–2, 0): m1 =                = –3.0 – 3
–2 – (–3)

: m3 =             = –3.3 – 4

Pendiente de la recta que pasa por B(–2, 0) y C(4, 2): m2 =                =    .2 – 0
4 – (–2)

1
3

Pendiente de la recta que pasa por B(–2, 0) y C(4, 2): m2 =     .1
3

1
3

CD DA.1
3

2. Demuestra que los puntos A(–4, 0), B(1, –1), C(6, 0) y D(1, 1) 
forman un rombo.

Al efectuar el producto de las pendientes: m1 m2 = –3       = –1.1
3
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1. Demuestra que los puntos A(0, 3), B(4, –1), C(7, 2) y     

formado por los puntos A(–1, 6) y B(7, 4).

 a) encuentra las coordenadas del punto medio de cada 

 b) encuentra las ecuaciones de las tres medianas del trián-

 a) encuentra las pendientes de las rectas que pasan por 

-
lo ABC (por ejemplo, una de ellas pasa por A(–4, 1) y es 

a) encuentra las coordenadas del punto medio de cada 

b) encuentra las ecuaciones de las mediatrices del trián-

4. La mediana

altura

y

x
0 2 6

4

A B

C

y

x
0–4

1

6

21

A B

C

y

x
0 3

4

A
B

C
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3.12 Problemas de la unidad

8. Demuestra que la ecuación de la recta que pasa por el punto P(x1, y1) y que además es paralela a la recta 
l: ax + by + c = 0 es a(x – x1) + b(y – y1) = 0.

7. Demuestra que si dos rectas con ecuaciones ax + by + c = 0 y a1x + b1y + c1 = 0 son perpendiculares 
entonces aa1 + bb1 = 0.

x + y – 7 = 0 y 2x – y + 1 = 0 

9. Las rectas l1 y l2 l1 a l2). Si la pendiente de l2

–3, ¿cuál es el valor de la pendiente de l1

2. Determina el valor de a para que el punto P a + 1,     se encuentre sobre la recta con ecuación  
2x – 3y + 3 = 0.

1
a
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.

 y B(3, –4):
Punto o la barra de entrada.

b) Da clic sobre la parte inferior derecha de la herramienta Recta y selecciona 
.

-
damente.

. 
Crea los puntos C(–4, 1) y D(2, 3)

Puntos y segmentos en el plano cartesiano

App 
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conocida, simplemente se escribe dicha ecuación en la 
 

3x – y + 1 = 0 se escribe 3x-y+1=0 y presiona enter:

-
mando  en la barra de en-
trada. Por ejemplo, para encontrar la ecuación de la 
recta que pasa por los puntos  y B(1, 4) creas 

Recta(A,B) y 

-

y = – 2 y x

.

1. Punto medio de un segmento: 

2. Pendiente de una recta:

 de esta unidad.
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10x – 3y + 2 = 0
2. Da clic sobre la parte inferior derecha de la herramienta Punto y selecciona Intersección. En la Vista 

x (o el eje y
las coordenadas del punto de intersección de la recta con el eje x (o el eje y).

2x + y – 3 = 0. 

Intersecciones con los ejes de coordenadas y rectas:

Rectas paralelas y perpendiculares

Perpendicular
x + y

x + y – 3 = 0 da clic sobre la esquina inferior 
derecha de la herramienta Perpendicular y selecciona Paralela

x + y – 3 = 0 (verás que aparece la recta paralela) y 

En la ventana, la recta  
perpendicular se co-
locó en el punto (4, 2), 
por tanto su ecuación 
es –x + 2y = 0.
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x – 2y + 1 = 0  y en la lista 

y=0

3x + y – 1 = 0

y=0:

x + y x. 

el comando.

Ángulo de inclinación de una recta:

ejes de coordenadas, intersecciones entre rectas, rectas paralelas y perpendiculares.

l: y = –3x + 2 y el punto 
P(–2, –1), determina el procedimiento con 
GeoGebra para calcular la distancia desde el 
punto P hasta la recta l.

3. Dadas las rectas f: x – y g: 6x – y – 21 = 0, determina el procedimiento con GeoGebra para 

Si l1 es la recta perpendicular a l 
que pasa por P y R es el punto de 
intersección entre l y l1 entonces, 
calcular d(P, l) equivale a encon-
trar d(P, R).

y

x

P

R

l


